

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

A kiadványban átvéve:  
 Egy évre — 10 kor.  
 Negyedévre — 4 „  
 Kézen átadás korán:  
 Egy évre — 20 kor.  
 Negyedévre — 5 „  
 Válassza postán szállítva:  
 Egy évre — 24 kor.  
 Negyedévre — 6 „

# TISZÁNTUL

**POLITIKAI NAPILAP**

Kéziratok minden nap a hétvége és ünnep utáni napok kivételével.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.  
 A munkásság kérésre visszaküldi vagy megvásárolja nem vállalunk.  
 Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.  
 Egy évre 24 kor 8 fillér.

NAGYVÁRAD febr. 26.

## A választási reform.

Nagy idejébe került Tisza István grófnak, míg a piros bársonyszékbe bele ühetett. Atyja, a holtak birodalmába tért generális-közlegény ezt az örömet meg sem érte. Pedig ugyancsak iparkodtak rajta mindketten. Hanem hát nehéz munka volt. Hogy mennyire nehéz, azt legjobban a múlt nyári csúfos kudarc mutatta meg, amikor Tisza már deszignált miniszterelnök volt és még sem parancsolhatott senkinek, mégis vissza kellett vonulnia szégyenszemre. Nodehát a veszszöfutás napjai már elmúltak. Amit a nyár elmulasztott, helyre hozta az ősz. Tisza végre bele jutott a miniszterelnöki székbe, ahol most olyan görcsösen és dacosan megveti a lábát, hogy amilyen keservesen és sokáig került bele, olyan nehezen és sokáig ki se lehessen aztán buktatni.

Tudja Isten, de mi Tisza István gróf politikájának hitelt adni nem tudunk. Már maga az a konzervatívizmussal kacérkodó álláspont, amelyet oly küzdelmes bemutatkozása alkalmával a nemzet törvényhozása előtt magának vallott, nem teszi ránk az őszinte politika benyomását. Mi ugy ebben az annak idején meglepő állásfoglalásban, mint egyáltalán a miniszterelnök minden közeledésében, minden a bevallott és titkos paktumok falain

kivül álló ellenzékhez intézett tetszetős nyilatkozatában is, csak mézes madzagot s a lelkiismeretesen ellenőrködő parlamenti és parlamenten kívüli tényezők figyelmének elterelésére irányuló célzatos látunk. Nem tehetünk róla, de a liberálistikus évtizedekre szóló, szerencsétlen siralma, amely annyi rosszat hozott hazánkra, minden bizalmunkat egyszer s mindenkorra elvonta ettől a kormányrendszertől és annak vezetőitől. Mi a liberálistizmustól már valósággal megcsömörítettünk, annyi részünk volt benne. A liberális kormányoknak ilyenformán hinni többé nem is merünk, nem is tudunk, de nem is akarunk. És legkevésbé hiszünk a liberális kormányoknak akkor, amikor a rendszer atyamesterének fia tartja kezében a végrehajtó hatalom gyeplőit.

Pedig elég szép szót, elég sok hangzatos ígéretet hallottunk már a főminisztertől. Jól emlékszünk, milyen nagy hévvel szállt sikra a felekezeti iskolák mellett. Hallottuk többször is, mennyire szíven viseli a felekezeti tanárok és tanítók anyagi helyzetét. Ezek mellett a keresztény ellenzék által sürgetett reformok mellett, nem kevésbé fontos kilátásba helyezett választási reformja.

Allapodjunk meg ennél a nagy horderejű kérdésnél egy kevéssé. Hiszen fontossága mellett aktuális is. Nem rég anketáltak róla a belügyminisztériumban, most pedig az anketén fölmerült kérdéseket tanulmányozzák ugyanott, egy félhi-

vatalos jelentés szerint. Ugyan melyik meggyőződéses, következetes ellenzéki politikus ne követelné a cenzus leszállítását, a kerületek arányosabb, méltányosabb beosztását, valamint a községenként történő, lehetőleg titkos szavazást? Ezeket a követeléseket is a keresztény ellenzék sürgeti legjobban, legtöbbször. De ezek a kívánalmak politikai álmokképek maradtak mindaddig, számbavehetően egyetlen egy kormány sem reagált rájuk s akadémikus értékű kijelentéseknél tovább nem ment a hatalom polczán soha senki. És ime, csoda történik. Tisza, a félelmes erős kéz embere — látszólag — nagy lépést tesz az álom megvalósulása felé. Kiadja a jelszót a régóta vajdó kérdés megoldására, összehívja a pártközi tanácskozást és most földolgoztatja az ott egybegyűlt anyagot.

És mi mégis azt mondjuk, hogy ezzel is csak szép színben kívánja magát föltüntetni, hogy azt az ellenzék, amely nem az ő csendes társasága amely annyi borsot tört már orra alá, a jó ügy kerékkötőjének mutassa be. Mi sem az anketától, sem a most folyó belügyminisztériumi munkálatoktól pozitív eredményt nem várunk. Vagy, ha lesz is a reformakciónak eredménye, akkor sem az lesz, amit mi várunk, hanem annak homlok egyenest ellenkezője. Ez a megkezdett reformakció a mi véleményünk szerint csak arra jó, hogy port hintsen a nemzet szemébe és azt hirdesse, milyen

## A „TISZÁNTUL” TÁRCZAJA.

### A mi Jánosunk.

Írta: Domonkos István.

Böcsületes munkás ember volt. Csak olyan mellékes féle foglalkozása volt a borbélyság. Oh nagyon is szí! Meri hat napot át úgy belefáradt cserepes marka a munkába, hogy remegett benne a fényes pilinga, mikor vasárnap kora-tájban művészetére rágyújtott. Azért mondom, hogy a borbélyiség olyan mellékes féle mestersége volt. Iparkártyát sem váltott rá, mégsem adták föl érte. Nem érdemes. A mellett pedig csak hozott a konyhára. A ki a falu népét ismeri, az ilyenféle borbélyt is ősméri benne. A mi Jánosunk is ez volt.

Tudom, lakodalom alkalmával láttam először. Ujjogatók, mulatók között — csöndesen. Pedig a lakodalmas familiába, meg a mulató kompániába is belevágott. Javakorbéli, vagy hogy igazán mondjam: fiatal házasember volt.

Szöke bajszos, piros képű. Széles vállú, erős ember. És mégis, szóltanul meghúzódott, majdnem a kuczkóban. De ne gondolják ám, hogy gyagya módra! Ne! Mert okos szemének mosolygásában ott tánczolt a lelke. Erzte belőle az ember, hogy egész szíve vele van a mulatókkal.

— Hát ilyen csöndesen, János? — szóltam hozzá.

— Már én csak így szoktam, kérem alássan — felelt.

Kis fiacskáját pedig erős térdei közt ingatta, fejecskejét pedig markos tenyerével simitgatta. Most hát megértettem. A lakodalomban is nem a kikapó mulató, hanem az — apa volt. A többiek legénykorukat álmodták vissza a muzsika mellett, ő neki pedig atyai gyönyörűségét édesítgette a táncz, a dal.

\* \* \*

Egyszer éjjel fölreverték a harangokat. Kapkodás, lármá, kétségbeesett kiabálás. Arra a Jánosék felé vörösödik a haragos ég. Bizony,

nemcsak arrafelé, hanem valósággal a szegény János fölött volt a veszedelem. Mire odaszaladtam, a pusztulás közepében volt a holmijuk. Csak lakók voltak még akkor, de mindenük a padláson, kamarában. Az asszony futlót. Sir, jajgat. Ide-oda kapkodásában csak úgy kalimpált karjai közt az a kis szöcske gyerek. És a János, szegény, bujkált a lángok alatt. S mikor egy-egy koszoru kukoriczát kilódított a kamaraajtón a tűz közül, oda-odakiáltott az asszonynak:

— Hallgass, ne ríj! Vigyázz a gyerekre!

Biz az nagy veszedelem volt. Másnál koldusbot, Jánosnál nem az. Csak még jobban megkeményedett karján az izom, még kérgesebb lett a tenyere s még szorgalmasabban járta a borotva hársorában. Egyszeriben nem lett lakó a mi Jánosunk. Nem ám. Szépecske magháza lett. Oda épített ki tűzhelyt a szülői fudás tövébe. Kicsit, de takarosat. Oh, a ki a maga verejtékével kápar össze valamit, annak de drága az!

A Jánosék sem tudták bevárni a tömös-

**Sirolin**

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegségek, lélegzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál** influenza után ajánljatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czezzel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)

fontos alkotások keresztülvitelében akadályozza meg a kormány munkáját — a *gyűlölt klerikálisok* csapata.

Ugyan bizik-e Tisza István gróf politikájában Apponyi Albert gróf? Tudva levő, hogy nem. Pedig az ő álláspontja sokkal enyhébb, mint a mienk. Mi tehát még kevésbé hihetünk a miniszterelnöknek. Erős a meggyőződésünk, hogy Tisza gróf, tudatában egyénisége ellenszenves voltának, valamint a liberális csődjének — uralmának megszilárdítására hangzatos ígéretekkel akarja levenni lábáról a keresztény ellenzéket, amelylyel nyíltan nem tud megbirkózni.

Ismeretes, hogy Bajorországban mostanában olyan törekvésekkel is találkozunk, amelyek a papokat aktív és passzív el akarják zárni az urnáktól. Nos, kívánjuk, hogy csaldjunk, amikor azt hisszük, hogy tulajdonképpen ilyen szellemű kiterjesztését szeretné a választói jognak a miniszterelnök is. Kivált, ha az utban levő papság helyére *értelmi cenzus* címén a hihetetlen gyorsasággal aszsimiláló *felvidéki magyarokat* is fel lehetne venni a lajtsromba Beregben, Máramarosban és egyebütt. Mert, ha nem ilyen célzatokat rejteget a lelke mélyén a kormányelnök, akkor nem értjük, miért hívta meg annak idején a papfaló Bokányit és Mezőfit — akik most hol a délvidéken, hol meg a miniszterelnöki palotán, vagy a szabadelvű-klubon ablakokat veretnek be — arra a választási tanácskozásra, amelyből a becsületes keresztény munkások képviselőit kizárta.

Timeo Danaos et dona ferentes.

Dr. Helvey Lajos.

### A delegáció ülése.

A közügyek tárgyalására kiküldött magyar országos bizottság tegnap délelőtt tíz órakor tartott ülésében folytatta tanácskozását.

Szapáry Gyula gróf elnök megnyitván

fal megülését, a sározás száradását — behurcolkodtak. Mikor meglátogattam őket, a szoba falán hosszú csírat vert a sár között a polya. A ki jártas a falusi lakásokban, az tudja: mi ez. De az új ablakok gondosan ki voltak nyitva, nyár idő volt, szépen szellőzött.

— Ugy, János! — mondtam — csak vigyázzanak, mert a maga egészsége igen drága! Okos, lélekig néző szemével mosolygott.

Itt eszembe jut valami kedves történet. Híres pomológus urról hallottam, hogy egyik szép almafájának törzsébe befészkeltek a hangyák. Nem engedte az az ur drága fáján ezt a különös fészkelést. Alaposan szétverte az állatkákat. Pár nap múlva látja ám, hogy a kis világban ismét kész a régi állapot. Csak még egy-két apró polgár szalad föl a fatörzsön, hordva az utolsó darab téglákat. De, nem engedlek benneteket! — morzog a gazda. Az új lakást alaposan szétszórja és tollseprővel végietakarítja a munkás népséget a törzsön le a földig. Hogy pedig mindea további szándékának újat vegye, körülkente a fa törzsét kátránnyal. Ah, mit lát! Kis idő múlva épül a híd a kátrány fölött. Ezy földnyelv a tengerben. Nagy alkotás, óriási művészettel, kitartással. Lázasan hordják a hangyák a porszemeket, az fő csöpp életüknek okozó alkotó munkájához. A jószágos pomológus nézve megható a nézést eláldozta nekik szép gyümölcsfáját . . .

az ülést, a jegyzőkönyv vezetésére Pap Gézát, a szónokok neveinek jegyzésére pedig Rudnyánszky József bárót kéri fel.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az országos bizottság a hadügyi albizottság jelentésének kapcsán hozott határozatokat végszerkezetekben is elfogadta.

Következett ezután a határozathozatal Ugron Gábornak az ezrednyelvek megállapítására vonatkozó határozati javaslata felett.

Jekelfalussy Lajos altábornagy azzal a felvilágosítással szolgál, hogy ezrednyelv a legénységre nézve egyáltalában nincs; az ezrednyelv meghatározása kizárólag csak a tisztre vonatkozik, hogy ez tanolja meg azt a nyelvet, a melyen az ezredben legalább 20 százalék beszél. De miután némely kiegészítő kerületben négy nyelvet is beszélnek, az előléptetési szabályzat értelmében legalább egyet ekei ezen nyelvek közül birnia.

A legénység oktatása nem történik az ezred nyelvében, hanem azon a nyelven, a melyen az illető legény beszél. A hol különféle nyelvű legénység van, ott egyes csoportokat állítanak össze és ezeket oktatják azután a saját anyanyelvükön.

Miután ez a kérdés inkább csak a csapatok belservesztését illeti, kéri Ugron határozati javaslatának mellőzését.

Apponyi Albert gróf a tegnap nyert felvilágosítások után belátja, hogy Ugron határozati javaslata eredeti alakjában nem fogadható el, mert az azon alapult, hogy minden ezredben egy ezrednyelv állapítottatik meg; ennek helyébe a maga részéről a következő határozati javaslat elfogadását ajánlja: A magyarországi ezredekben az ezrednyelv megállapításánál, így a legénységnek oktatási és kiképzési nyelv szempontjából való osztályozásánál első sorban a magyar államnyelv tudása veendő figyelembe és csak azoknál, a kik azt nem bírják, a nem magyar anyanyelv.

### A főváros és a mozgósítás.

Budapestről jelentik: Halmos János polgármester tegnap sürgős rendeletet intézett a főváros mind a tíz előjáróságához, amelyben közölte velük, hogy Faller tanácsos, a katonai ügyosztály vezetője előterjesztésére kizemelte azokat a tisztviselőket, akik mozgósítás esetén a katonai ügyosztálynak éjjel-nappal rendelkezésére álljanak. A polgármester ideiglenesen ki-

rendelt száz hivatalnokot és negyven szolgát, akiket a katonai ügyosztályban a mozgósítás esetére már most begyakorolnak a teendőikbe.

## A háboru.

### A japánok hadserege.

London, február 26. A japán hadseregről érdekes jellemző adatokat közöl jelez katonai író. E jellemzésből érdekesnek tartjuk a következőket:

A japán hadseregnek kedvencz háborus fogásai az éjszakai hirtelen atakkok, miket rendszeren virradat előtt ejtenek meg. Ez a taktika is a mongolokra és a tatárookra emlékeztet. A kém- és őrszolgálat kitűnően van rendezve s ehhez lovasságot és gyalogságot egyformán használnak. A lovasság a japán hadsereg gyöngye oldala. A legnagyobb hiánya a jó lovakban van de atakkokra sem képes s a vert ellenség üldözésében sincs gyakorolva. Annál jobba tűzrészgük, amelynek kitűnők az ágyui is. Az utazók igen jól vannak kiképezve; a két utolsó háboruban tevékenységük majdnem táviróvonalak lefektetéséből s utak töréséből állott. Az egészségügyi szolgálat is jó, az orvosok száma elegendő. Az utolsó háboruban kevés volt a sebesült, de annál többen dőltek ki, ami arra vall hogy a japán katona a fáradságot nehezen bírja.

Japán hadseregének igazi Achilles-sarka a trónja, amely egyenesen óriási dimenziókat vett fel. 1849-ben minden japán katonára egy kuli esett, aki a podgyaszt vitte. Ennek következtében a japán hadsereg mozdulatai végtelen lassuak s a menetelő csapatok sokszor alig tesznek meg tíz kilométernél nagyobb utat. Ezért a mostani háboruban orosz támadások az elővédre s a japánok összekötő csapataira annál végzetesebben jelentősebbek lehetnek, mert a japán rossz lovasság sem igen verheti azokat vissza.

### Csehek az oroszok ellen.

Prága, február 26. A szociáldemokrata párt vasárnap nagy népgyűlést készült rendezni

nél zokogott szótlanul . . . A komák, a sógorok szóltak így hozzám:

— Szegény János azt mondta csak előbb is: ne sirj asszony, ne tépd a szívemet! — Aztán a könnyűi végig csurogtak a vánkosára . . . Vigyázz a gyerekre . . .

Es én ugy éreztem, hogy ez a jó ember igen fáradt és a jószágos Ur pihenésre bírja, álmra, édes álmra.

Vigyázz addig a gyerekre!

Es csakugyan, már nem könyezett, már nem szólt. Már megértett mindent. Csak lehetett. Nehezen szakadoztak azok az utolsó szálak, melyek még testéhez kötötték becsületes lelkét . . . A szentelt gyertyaláng pedig bevilágította a kis fehér szobát.

A temetésnél igen sirtak. A szegény özvegy ölelte, csókolta a koporsót. A kis szoszke Sándor gyerek meg csak nézett-nézett világos okos szemével. Es azt gondolta alighanem, hogy a tűz óta nem volt annyi ember együtt az udvarukon. Akkor ugy lármáztak. Most ugy hallgatnak. Miért? Alighanem az Istennel beszélgetnek, vagy pedig hallgatják az Istent! . . . Aztán nagyot ásított szegényke. Almos volt. Iszen az éjjel annyiszor fölverte édes anyja zokogása, meg a virrasztók hangos éneke . . .

Oh te jószágos Isten! A mi Jánosunk tulajdon saját házában nádas fedelére ki engedted tüzni a vörös zászlót. Földig égett saját háza is egy száraz nyári délután. Szegény holmiját végig engedted hurcolni másodsor is a tűzlángokon . . . Te tudod, Te látod, hogy ő nem csüggedett. Dolgozott, fáradott. Es aztán sindöl alá vette házát, valóságos téglakéményt épített rá . . . kipuccolta kívül-belül . . . és nem panaszkodott.

Oh te jószágos Isten, ugy-e szabad rá gondolni arra a jó urra, a kit meghatott a hangyák kitarlása . . .

Hajnaltájban végig csilingeltek kis csölgönggel a falon, utcahosszat. Osmerjük ennek a kis csengőnek nyelvét, szavát. Azért bukkantak ki a kapukon itt is, ott is kíváncsian és áh taltal. Es szállt szájról-szájra a hír, megtelt vele az egész falu, hogy a Jánoshoz viszik az Urat. Nagy beteg. Meghült. A marczali vásáron hült meg, oda is elvitte szegényt a szorgalma.

Mikor én meglátogattam a szép kis sindölös házában, olyan volt, mint az elrontott masina, melynek nagy, hajtó-kerekéből kitördedeztek a fogak, aztán recseg, ropog, zörög . . .

Egett a szegény János tudója, égett! Szitta, marta széles mellét. Eltikkadt az ajka s megállott a szép mosolygó szeme. A víz, a halálvíz meg végigöntötte. Agya körül így szóltak hozzám: Nem a felesége, neml az az ágy fejé-

Oroszország ellen a háboru alkalmából. A gyűlés vasárnap délelőtt lesz a Vadász-szigeten.

### Németalföld készülődése.

**Antwerpen, február 26.** A tengerészeti kormány táviratilag utasította a hollandiai kikötőkben lévő hajók parancsnokait, hogy hajóikat készítsék föl, lássák el municzióval, eleséggel és tartsák gőzben arra az eshetőségre, hogy szükség lesz a hadi zárlat ürügye alatt feltartóztatott kereskedelmi hajók védelmére.

### Portugália háborura készül.

**Lisszabon, február 26.** Az Angliával kötött szövetség arra kényszeríti Portugáliát, hogy készüljön egy európai háboru eshetőségére. Ennek következtében Portugália hozzáfogott hadseregének újjászervezéséhez és új felfegyverzéséhez. Portugália összesen 150.000 főnyi sereget fog fegyver alá hívni és harcalkézségbe helyezni. Azoknak a kikötőknek a megerősítése, a melyeket Anglia háboru esetén fő kikötőül használhat, lázasan dolgoznak. A Krupp-gyárak képviselői most tanítják a portugál tüzérszereket az új tábori ágyuval való bányásra. Mielőtt ezek az előzetes intézkedések életbe lépnek, Portugália 100.000 főnyi jól kiképzett sereg felett fog rendelkezni, amelyet szükség esetén még ennek felével lehet szaporítani.

### Spanyol ezredek utban.

**St Sebastian, február 26.** Két gyalogezred, amelynek Pavia tábornok a parancsnoka, óriási tömeg örmirivalgásai közben ma hajóra szállt, hogy a Kanári-szigetekre menjen.

### Angol szén japán hajókon.

**London, február 26.** A Bingu-Marunévű japán gőzös Cardiffban 7500 tonna szén, a Sado-Maru 500 tonna szén, a Kawachi-Maru 12500 tonna szén vett föl, amit a japán hadihajóknak szállít.

### Port-Arthur új parancsnoka.

Roschdestworsky ellentengernagyot bízták meg azzal, hogy Stark tengernagyot Port-Arthurban felváltsa. Már el volt határozva az utazásra, de nem értették általában a kivételét, mert közte és Alexejev tengernagy között régi fogva feszült volt a viszony. S a rangja — ellentengernagy — sem adott jogot ahhoz, hogy a hajóraj felett parancsnokoljon. Az utolsó órában azután egyszerre mindez megváltozott. A czár Mukarowot, a kronstadti parancsnokot küldte ki, aki már — mint ismeretes — el is utazott Port-Arthurba. Utközben néhány órát a Bajkál-tó partján is időzött, hogy az ott folyó munkákat ellenőrizze. Mukarow ellentengernagyot nagy energiájú, érdemes katonának mondják.

### Kuropatkin jutalma.

**Pétervár, február 26.** Miklós czár Kuropatkin tábornoknak a Newszki Sándor-rend éremét adományozta. A kitüntetés kegyelmes kézirat kíséretében történt, amelyen az uralkodó elismerését fejezi ki azért, hogy a tábornok a mandzsuországi súlyos fővezéri állást elfogadta. Fullon tábornokot, a varsoói fő kormányzó szárnysegédét, városi kapitányává nevezték ki.

### Japánok Port-Arthur előtt.

**Pétervár, február 26.** Az orosz távirati ügynökök jelentik Port-Arthurból mai kelettel:

A látóhatáron ma japán hajóhadat láttak, mely azonban nem közeledett a kikötő felé. A hullámok mögött a japán hajók roncsait. Az utolsó balsiker a japánokat nyilván elkedvetlenítette. (?)

### Anglia magatartása.

**London, február 26.** Lord Spencer kérdésére kijelenti Earl of Selborne, hogy attól tart, hogy bizonyos részről igyekeznek Anglia magatartását tévesen feltüntetni annak a kimutatására, hogy az angol hajóhad nem tartja meg szigorú semlegességét. Rövid idővel azelőtt hogy az orosz-japán viszony válságossá vált, örömmel engedett helyet az admirális az orosz kormány ama kérésének, hogy az orosz torpedórombolókat a majtai dokkban javíthassák. Midőn azonban a hajók utban voltak Malta felé, a dolgok állása kritikus volt és mi méltányosnak tartottuk a hajókat vezénylő tiszteknek emlékeztetése hozni, hogy a nemzetközi jog alapján a háboru kitörésekor az idegen hadihajónak a semleges kikötőt 24 óra alatt el kell hagynia, vagy pedig azt a háboru tartama alatt vissza kell tartani. Minket az a szándék birt erre, hogy elkerüljük minden olyan ráfogást, hogy kötelességünket — a figyelmeztetést — elmulasztottuk. Sajnos, félreértés állott be, amelynek magyarázatát nem találom és az orosz konzul úgy fogta fel a dolgot, hogy a torpedórombolókat utasították, hogy a kikötőt 24 óra alatt hagyják el, nem pedig hogy figyelmeztették arra, hogy a háboru kitörése esetén kell a kikötőt ilyen határidőn belül elhagyni. Ezt a tényállást közölték az orosz kormányval. Nem volt szó másról, mint sajnálatos félreértésről, mely úgy keletkezett, hogy mi biztosra vettük, hogy az orosz tisztszabán van a helyzettel.

### A »Mandsur« nevű ágyunaszád veszteglése.

**Tokio, febr. 26.** A Sanghai előtt fekvő »Mandsur« nevű orosz ágyunaszád ügye még nincs elintézve. Leszár az orosz követ meg akarja félemlíteni a kínai kormányt, utalva arra, hogy nagyon csekély a valószínűség, hogy a japánoknak sikere legyen az 500.000 főnyi orosz sereggel szemben. A pekingi udvar még ingadozik. Oroszország nyomást gyakorol Kínára, hogy jelentse ki semlegességét az Oroszországtól már megszállott mandsuriai részt illetően is.

### Szakvélemény a legutóbbi ütközetről.

**London, február 26.** Tengerészeti körökben a legutóbbi port-arthuri összeütközésről a beérkezett jelentések alapján a következő plauzibilis véleményt alkották:

A japánok célja elsősorban az volt, hogy a port-arthuri kikötőt elzárják, másodsorban, hogy a kikötő bejárata közelében tehetetlenül álló Retvizánt szétrombolják. A japánok szén- és földdel megtartak négy öreg szállító-gőzöst s azokat néhány torpedónaszád kíséretében küldték a kikötő bejáratához. Ez a bejárat alig száz méter széles és alig 9 méter mély. Előbb a víz alatti aknák lerakásával is megpróbálkoztak, hogy nem hiába, azt bizonyítja Alexejev tengernagynak a czárhoz intézett jegyzéke, amely szerint a kikötő bejárata előtt most is aknák uszkálnak.

Az oroszok azonban idejekorán észrevették a japán szállító-gőzök és torpedónaszádok közeledését. Mikor ezek látávoiba jöttek, a Retvizán, meg az erődök irgalmatlan lövöldözésbe kezdtek s a szállító gőzöket természetesen tönkretették. A torpedónaszádoknak most nem maradt egyéb hátra, mint a súlyesztésre szánt szállító-gőzök legénységét megmenteni, ami csak részben sikerült. Ezután a torpedónaszádok sietve menekülnek a Retvizán s az erődök gyilkos tüzelése elől. Hogy torpedónaszád is elsüllyedt volna, arról nem érkezett biztos hír.

### A »Retvizán« parancsnoka magyar ember.

A Male Novine Budapesten megjelent szerb napilap írja, hogy a keletázsiai hajóraj parancsnokai között több magyarországi szerb

van. A Retvizánnak is, amely a legutóbbi tengeri ütközetben is úgy kitűnt, magyar ember a parancsnoka.

Neve Sztenydvics, Verseczre való, a Wladivosztokban veszteglő Gromoboj parancsnoka Dabics, a Palladáé Koszovics, a Cezarevicsé Geregorics, mind a hárman magyarországi szerbek.

### Wladivosztok ostroma.

**London, febr. 25.** Magántávirat jelenti Wladivosztokból, hogy tegnap reggel a látóhatáron kilencz nagy hadihajó tűnt fel, de a nagy ködben nem lehetett megállapítani, hogy japán hajók voltak-e. A hadihajók, minden valószínűség szerint egy japán hajóraj, egy órahosszat volt látható, aztán eltűnt a nagy ködben. A kikötőből még azt sem lehetett meghatározni, hogy milyen irányban mentek a hadihajók. Az orosz hajóraj éjjel-nappal részen van. A japán hajóraj ostrom alá veszi Wladivosztokot.

### Oroszország tiltakozása.

**New-York, febr. 26.** Gröz Kusimo orosz nagykövet értesítette a washingtoni külügyi hivatalt, hogy Oroszország nem járul hozzá a Japán és Kórea között létrejött szerződéshez, mert Kóreát Japán kényszerítette annak megkötésére.

## Anarkia Biharon.

— A szociálisták uralma. —

Nagyvárad, febr. 26.

A nemzetközi, lelketlen szociálista izgatók munkája burjánozva termi gyümölcsseit. Ezek a népámitásból élő vándorapostolok nemcsak az oláhság primitív lelkét vették meg hazug ígéretekkel, hanem *Biharmegyé* legfőbb törzsközebb magyarsága közt is elhintették a méletyt. Így a szomszédos Bihar községben, mely ős fészke a bihari szinmagyarságnak, meggyökeredzett a rendbontó, államfelforgató szociálistizmus.

Egy alkalommal már ferrongásba hozták a szociálisták Bihar népét.

Megirtuk annak idején azt a bíróválasztást, melyen a szociálisták győztek s bíróul és esküdtektől szociálistákat választottak.

Ez időtől fogva minden rend megbomlott Biharban s a lakosság örökös torzalkodásban él. Az előjáróság nem szociálista része azóta lemondott állásáról s a községtanács most teljesen a szociálisták kezében van.

E diszes testület vezetése alatt pusztító anarkia ütött tanyát Biharban, mely állapot részleteiről a következő megdöbbentő tudósítást kaptuk:

Mióta Bihar község a szociálisták vezetése alá került, ugylátszik készakarva szítják az elégtelenséget a nép közt, hogy így izgatásuk az állam ellen kellően előkészített talajt találjon. Elhanyagolják az utakat, azzal a népámitással, hogy elengedik a háztulajdonosoktól önként felajánlott hozzájárulási költségeket.

A hazafiság gunyolása, megbecstelenítéseként pusztulásnak engedik, sőt szándékosan romlását okozzák a bihari Földváron fellállított ezredévi emlékműnek.

A közvagyon- és életbiztonságot mesterségesen rombolják szét.

A vagyonos gazdák ellen valóságos vagyonpusztító hadjáratot indítottak.

Gyujtogatások, betörések, ablakbeverések napirenden vannak.

A választások idjén a tehetősebb ellenpártiak szalma- és szénakazait mind lángbaborították.

Szabadteret engedve fejtelten garázdalkodásnak az, hogy Biharról a csendőrsöt át-helyezték s most ellenőrizetlenül az előljárásságra van bízva a község vezetése és a vagyonbiztonságra való őrködés.

Igy aztán nap-nap után megtörténhetnek a következő esetek: 700 szőlőtányt, 2 hordó bort nyomtalanul ellopnak. Rablóbandák valószínűs utonálló manővereket rendeznek.

E tarthatatlan állapotokon kívül a vallási fegyelem is meglazult, tömegesen lépnek ki az ev. ref. egyházból. A napokban 43 egyén jelentette be felekezeten kivüliségét.

Mindenkép terjed a mételey, az anarkia, a szinmagyar nép erkölcsé romlik itt s ez komoly, veszedelmes tünete a romboló szociálmusznak.

Felhívjuk itt a megdöbbentő elfajulásra Biharvármegye főispánjának a figyelmét és sürgős intézkedést és vizsgálatot várunk: valóban ilyen anarkia dühöng-e a Biharban, mint tudósítók írja.

### † Özy. Vucskics Ágostonné temetése.

Meghatóan nyilatkozott meg Nagyvárad előkelő közönsége b. e. özv. **Vucskics Ágostonné** urasszony temetésén. Már jóval a gyászszertartás megkezdése előtt sokan siettek a gyásházhoz, hogy megadják a végső tiszteletet az elhunyt drága jó urnőnek, akit életében szeretettel, tisztelettel környeztek.

A plébánia udvara, folyosói és a tágas kapualja zsúfolásig megtelt többnyire gyászba öltözött közönséggel, közöttük igen sok előkelő úrnővel. A kapuban diszbe öltözött rendőrök állottak.

A diszes, masszív érczkoporsót az udvaron helyezték ravatalra s két oldalt a gyászborult családtagok foglaltak helyet.

A besztertelést **Fetser Antal** apát-kanonok végezte, infulával, növendékpapok segédkezése mellett. Majd felbuzott a **Circum** dederunt... örökszép, megható dallama, amelyet a növendékpapok kara énekelt, hatalmas, megrázó erővel.

A szépen előadott lélekemelő mélabus ének hangjai közé bevegült a résztvevő közönség csendes zokogása.

A besztertelés végeztével **Kalmár** Illés kántor énekelte szívbehatóan, finom légysággal a temetési énekek egyik legszebbikét: Jézus az én reménységem...

Az éneklődés művészetével előadott ének nagyban fokozta a közönség meghatottságát.

A besztertelés után a gyászmenet a közeli Szent László templomba vonult, a hol a koporsót a templom hajójában helyezték el, égő gyertyák között.

A templom a szó teljes értelmében zsúfolásig megtelt; az újvárosi Immaculata-zárda nővérek s a henlakó növendékek s az óvónőképző növendékei szintén részt vettek a gyászmisén.

A requiemet **Fetser Antal** apát-kanonok végezte, megfelelő segédlettel.

A gyászmise után megindult az impozáns gyászmenet a temetőbe. A gyászlobogós testőr után a keresztet vivő gyermek és a koszoru-kocsi következett, majd a kispapok s

az infulás főpap vonult segédletével. A koporsó a négy lovas üveges gyászkocsira volt helyezve, a melyet a család férfitagjai s az óriási közönség követtek. Hosszu kocsisor zárta be a gyászmenetet.

Az újvárosi központi temetőben **Fetser Antal** apát-kanonok előbb besztertelte a nyitott sirt s aztán a koporsót. A temetés a növendékpapok megható, remek gyászénekével ért véget.

A jelenvolt óriási közönség soraiban ott voltak:

Radnay Farkas fősz. püspök, Laurán Agoston g. kat. kápt. helynök, Rimler Károly polgármester, Grócz Béla prépost, Sipos Orbán tanfelügyelő, Nogely István, Dencs János cz. kanonok, Novotny S. Alfonz, dr. Molnár Imre, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Stauber József, dr. Hoványi Géza, Grám Sándor tvszéki bíró, Víz Lénárd prem. tanár, Bereczky Géza, Stark Gyula, dr. Schweiger Ede, Lencsés János, dr. Karácsonyi János, Gábrily Lajos, Ragány János, Somogyi Károly, Düs László, Kugler Albert, Lakos Lajos, dr. Kovács S. János, Székely Sándor, Papp Imre, dr. Wimmer Julián, Keller József, Papp Coriolán, Molnár Lajos, Imrik László, Szemes Imre, dr. Kozáry Gyula, Kovács József és Kirchlechner Károly honvédőhadnagyok hadapródiskolai tanárok, Jusztó Károly, Jancsó Lajos, Mesterházy Imre, Kléborfer Lambert, Réz Mihály, Zsdánszky László, Pálffy Béla, dr. Némethy Gyula, Csicsay Alajos, dr. Szolnok Jenő, Makucz Ernő, Mayer Antal, Heilinger József, Oláry Gyula, Halász Gyula, Szabó Ferencz, Brém Lőrincz, dr. Stocker József, dr. Imrik Gusztáv, Pirovics Ferencz, Buza Károly, Széles Lajos, Mura Fülöp, Sztarill János, Sziládky Ernő, Andrényi Gusztáv, Tóth Elek, Szallay József, Jelinek Ferencz, dr. Lestyán Endre, Mertz Nándor, Andriska Károly, Mertz Antal, Halász Lajos, Lindenberger János, Lőrinczy Gyula, Váradi Mór, Besser Hugó, Sztankovits Antal, Tátray Sándor, Mertz János, Csávássy Gyula, Ország Antal, Számbo-rovszky Rezső, Bérczy János, Ember György, Óó Mihály, Békéssy János, Szentkereszthy Gyula, Mártonffy Zoltán, Darabanth Béla, Milibák József, Voszka Ferencz, Darabanth Elek, Tarsoly Ferencz, Barza József, Vlád Agoston; továbbá az újvárosi Immaculata-zárda felsőbb növendékei, a tisztelendő szüzek vezetése alatt, a katolikus legényegylet küldöttsége, az újvárosi kath. elemi fiúiskola növendékei.

A szebbnél-szebb koszorúk szalagjain a következő feliratok voltak:

Felejthetetlen jó anyáknak — Zoltán és Lenke.

Drága jó anyáknak — Mácsi, Julia Aranka.

Viszontlátásig — hálás fiad Gyula.  
Forrón szeretett nagymamájának — árva kis unokája Zoltán.

Ováry Sándor és családja — szeretett jó nénének.

Vucskics család nevében Márta — szeretetünk jeléül.

Tiszántul szerkesztősége — tisztelete és kegyelete jeléül.

Drága nénikének — a két Elvira.

Virányi Győző — tisztelete és részvéte jeléül.

A Jelinek-család — őszinte részvétellel. ■  
Felejthetetlen jó nénének — a Keller-család.

Komlóssy József és családja — tisztelet és szeretet jeléül.

Mariska és Andor — szeretet és tisztelet jeléül.

Kedves rokonnak — Vattay család.  
Szeretett nénének — Irma, József.

A temetést Veiszlovits Adolf és fia temetkezési intézete rendezte, elismerésre méltó pontossággal, teljes rendben.

## UJDONSAGOK.

### TAJEKOZTATO.

Márcz 10. Kath. Szabad Liceum böjti estélye.  
Márcz. 24. Kath. Szabad Liceum böjti estélye  
Apr. 14. Kath. Szabad Liceum zártnepélye.  
Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

\* A város megkárosítása. Nagyvárad városa a vasuton érkező fogyasztási adó alá eső cikkek után oly módon szedte be eddig a fogyasztási adót, hogy az ilyen cikkek érkezéséről a vasuti hivatal értesítette a városi fogyasztási adóhivatalt. Nagy meglepetést okozott a napokban a városházán a vasutigazgatóság átirata Nagyvárad városához, hogy ezentul ezeket az értesítéseket nem küldi meg a vasuti hivatal a városnak. Ez annyit tenna, hogy a város nem szedhetné be a vasuton érkező s adó alá tartozó cikkek után a fogyasztási adót, vagyis tekintélyes ezrekkel károsulna a város, közvetve pedig az állam. Ez megmagyarázza azt a konsternációt, amit az átirat a városházán keltett. Mint halljuk, a városi tanács átiratban kéri, hogy az eddigi állapotot tartsák fenn, annál is inkább, mert az értesítéseket díjazza a város. — Ebből is látszik az új kereskedelmi miniszter: **Hieronym** Károly vasutpolitikája, amelyet ez a rövidlátásu felfúj nagyság érvényesíteni akar. Ez éppen hozzáillik ahoz a mézes madzaghoz, amelyet a városoknak ígért kedvezmények és támogatás címén a legfőbb Pokrócz Adám főnöke: **Tisza** István.

\* Előleptések a földmivelésügyi minisztériumban. A király, mint a hivatalos lap tegnapi száma közli, **Péchy** József, **Róth** Lénárd és **Zsedényi** Béla földmivelésügyi minisztériumi titkárokat osztálytanácsosokká nevezte ki és dr. Adler József titkárnak az osztálytanácsosi címet és jelleget adományozta.

\* Villanyszerelő a városházán. A városi villamosmű igazgatója intézkedett, hogy az új városházán az esteli órákban egy szerelő tartózkodjék. Ez gondozná a városház villamos világítási berendezését s felügyelne a székház világítására. Egyben mintegy inspekciós szolgálatot is teljesítene, hogy ha a székház közelében az utcái vagy magánvilágításnál bajok, zavarok fordulnának elő, kéznél legyen s intézkedjék azok elhárítása, esetleg kisebb zavaroknál azok megszüntetése iránt.

\* Réti lakók panasza. A napokban közreadtak **Köszeghy** József városi főmérnöknek a folyó évi munkaprogramját, melyben névszerint fel vannak sorolva azon utcák, melyek az idén rendezés, illetve kövezés alá kerülnek. A főmérnök eme programjából a Rét városrészt több utcája hiányzik, amelyek pedig nagyon is rászorulóknak arra, hogy kiköveztessenek. Erre vonatkozólag a tegnapi postával több réti polgár nevében egy városatya részéről panaszos levelet kaptunk, melyben a levélíró kifejezést ad az illető polgárok ama panaszának, hogy a főmérnök nem törődik városrésztükkel s ennek tulajdonítható, hogy az ideai kövezési programba nincsenek felvéve pld. Halász-, Szentanna-, Rét-nincsenek felvéve pld. Halász-, Szentanna-, Rét- és Patak-utcákat, pedig ezek igen forgalmas utak, amennyiben a legtöbb kocsi itt közlekednek a Körösről, a Fácánosból, Micskéről. Azonkívül több olyan utca is van, amelyiken vízvezeték sincs, ugyszintén sem járcája, sem folyókája. Az érdekelt polgároknak — mint ér-

testünk — szándékukban van személyesen is felkérni a főmérnököt s a tanácsot, hogy irányítsák figyelmüket a város ezen részére is akkor, amikor a város egyes részeinek szállításáról vagy rendezéséről van szó.

\* **Halálozás.** Részvétel értesülünk a mély gyászról, mely **Kelemen Kálmán**, a nagyváradi városi fogyasztási adóhivatal főnökét sujtotta édes anyja: özv. **Kelemen Józsefné** szül. Schek Erzsébetnek Szatmáron, élete 70-ik évében bekövetkezett halálával. Az elhunytban **Bodnár János** közs. iskolai tanító anyósát gyászolja. Az elhunyt köztiszteletben állott nő temetése ma, szombaton délután 3 órakor lesz Szatmáron. Béke porairal!

\* **A szabómunkások helyzete.** Az elmúlt évben Nagyváradon egymásután következett a különböző munkások bérharcza. Most, hogy a tavaszi munkaidő közeledik, élénk mozgalom észlelhető a munkások között. Apró piros plakátok hirdetik, hogy a szabómunkások és munkások vasárnap a tűzoltó őrtanyában gyűlést tartanak, amelyen a szabómunkások helyzetét tárgyalják. Az építőmunkások sincsenek megelégedve a helyzetükkel s állandóan egyezkednek. Ezekkel szemben pedig a nagyváradi szociálisták vezére nemrég az azt hangoztatta, hogy a folyó évben nem lesz bérharcz Nagyváradon.

\* **Az izr. nőgyűlés hangversenye.** A nagyváradi izr. nőgyűlés által márczius 12-én rendezendő hangverseny valóban élvezetesnek ígérkezik. Krammer Teréz, az opera kiváló tagján kívül Recht Sándor hegedűművész mesteri játéka is fog gyönyörködtetni. Goldmark hegedűversenyét és Wienowsky Faust-fantáziáját adja elő a művész Vomácska József zeneitanár kísérete mellett. Városszerte élénk az érdeklődés a hangverseny iránt s a jegyek rohamosan kelnek el.

\* **Keserves kijózanodás.** Nagy Sándor cipész iparos tegnap délután a Temesvári-sörözőkba tért be, ahol este nyolcz óra felé meglehetősen rózsás hangulata támadt. Az eléggé rózsás, de annál kevésbé beszámítható állapotát azután a kocsmában idogáló két cimborája fel is használta és Nagy Sándor télikabátja külső zsebéből a benne levő körülből nyolczvan koronányi készpénzt csendesen elemelte. Nagy másnap reggel, mikor mámorát kialudta, vette észre a lopást. Panaszára a rendőrség eljárást megindította.

\* **Az elszabadult lokomobil.** Tegnap Budapesten az államvasutak Kőbányai-út 23. szám alatti gépgyárban nagy szerencsétlenség történt. Egy tíz lóerejű lokomobil vontatott át vagy harmincz munkás a gépgyárból a vasuti sínekre. Az ut erősen lejtős és így csak nagy fáradsággal tolhatták a súlyos gépet. Utközben többször megálltak pihenni; ilyenkor a gép kerekai alá ékeket tettek, hogy le ne csuszhasson. Egy ilyen ék kicsuszott, a gép elszabadult és keresztülment Pozsgai Sándor munkáson akit a szó szoros értelmében összelapított, életveszélyes sérüléseket szenvedett. A Rókus-kórházba vitték.

\* **Eltűnt ékszerek.** Feldstrick Kálmán könyvtárosnak Széchenyi-tér 1-ső szám alatt levő lakásáról a nyitott szekrényből tegnapelőtt eltűnt három darab arany fülbevaló és egy kőves arany gyűrű. Az elkallódott ékszerek összértéke 26 koronát tesz ki. A káros, Feldstrick könyvtáros panaszt tett a rendőrségnél, a nyomozási eljárást folyamatba tette.

\* **Pánk az expresszvonaton.** Tegnap éjjel a Budapestre éjfél után két órakor megérkező expresszvonat Budapest előtt a nyílt pályán hirtelen megállt, ami az utazó közönség között érthető izgatottságot keltett. Az utasok king-

ráltak a kocsikból, ssaladgáltak jobbra-balra, amíg kitudódott, hogy a vonat vezetője, Pavelka Ferencz hirtelen rosszul lett és összeesett. A vonatot már a fűtő állította meg s ugyancsak ő vezette be a pályaudvarra. A vonatvezetőt, aki eszméletét még mindig nem nyerte vissza, a mentők a Rókusba vitték.

\* **Aki kertjét szereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar,** az fedezze mag szükségletét **Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésben Budapesten, Rottenbiller-utca 33.** A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek *ingyen* küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti- és virágoknak egész sorozatát is tartalmazza. 639.

\* **Becsapott hetes.** Kovács Dénes helybeli hetes tegnapelőtt déltájban a Sal Ferencz-utcán járt. Egy előtte ismeretlen egyén pénztárczát vett fel a földről s elhívta Kovácsot a benne lévő pénzre osztolni. A tárczában egy hatalmas piros kőves gyűrű volt és okirat arról, hogy a gyűrű testvérek között is megér 32 koronát. A nyájas találó ajánlatára Kovács Dénes sebtében magához váltotta a gyűrűt és odaadta érte 16 koronát érő ezüst zsebóráját, továbbá 2 korona összes pénzt s még hozzá melegen megköszönte az illető találónak szívességét, hogy őt ily olcsón oly szép gyűrűhöz juttatta. Tegnap azután megtudta, hogy a gyűrű kevésbé sem arany, s nem 18 koronát, de ugyanannyi fillért sem ér. Oda volt a szegény hetesnek minden öröme, mert a nyájas idegen, az előtte ismeretlen találó csunya becsapta őt. Panaszára nyomozza rendőrség a sipist.

x **Mozgó fényképek a „BIHAR” kávéház sörözősarnokában ma és minden este, ünnep és vasárnap délután is 4-től 6 óráig.**

Kitűnő kávéházi ételek és italok pontos és figyelmes kiszolgálásáról gondoskodik **Gyárfás Pál**, tulajdonos. 648

x **Görvélykór** egy rettegett gyermekbetegség, még pedig nem annyira önönmaga, mint következményei miatt. Dr. Ziemssen, müncheni híres tanár ama kijelentése, hogy »gyermekkorban görvélyes, felnőt korbán tuberkulózis« nagyon is gyakran érvényesül. A görvélyt tehát minden erővel kell leküzdeni. Friss hegyi és tengeri levegőben hasznos gyógymódokat birunk, melyek támogatásul szolgál az ujonnan feltalált és orvosilag ajánlott »Sirolin«-nek. Ezen kitűnő, gyermekek által szívesen vett és mindig jól emésztett szirup használatánál még a legrosszabb városi levegőben keletkezett daganatok, szemgyulladások stb. is elenyésznek. Még a görvélykór nehéz eseteinél is a »Sirolin«-nek fényes eredményeket ér el.

## SZINHÁZ.

**Két előadás a Szigligeti-színházban.** Vasárnap két előadás lesz a színházban D. u. 3 órakor színe körül Lehár Ferencz közkedvelt operettje a **Drótostót** a fő nő szerepet Haller Irma játssza. — Este rendes helyárat mellett **Boszorkányvár** operett Ruzsinszky Ilonával a fő női szerepben.

**Bűnös asszony** bemutatója erről a hétről elmaradt, tekintettel, hogy **Haller Irma** huzamosabb ideig volt beteg s így a próbákra nem járhatott.

**Simonyi öbester.** Érdekes bemutató lesz f. hó 29-én a Szigligeti-színházban, a mikor Martos Ferencznek a Nemzeti-színházban tavaly előadott Simonyi öbester című történeti vígjátéka körül színe teljesen új korhű jelmezekben. A darab Simonyinak, a francia háborúk legendás hősnének 1805. évi francia-

országbeli kalandozásából meríti tárgyát, meseje mulatságos epizódokkal van tarkítva.

A címszerepet Keszler Ede játssza. Kivétel a többi fő szerep: K. Kápolnai J., László Irén, Agóhely, Tóth, Tóth, Bognár, Krasznai, Szathmáry, Bérczi kezeiben van.

## Szigligeti-Színház.

Folyószám 149.

Bérletszám 138. (páros)

Ma, szombaton 1904. február 27-én:

### Hálókocsik ellenőre.

Vigjáték.

**HELYARAK:** Nagypáholy 14 korona. Földszinti és első emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor. Zsölye 3 kor. Kőrszék 2 k r. 40 fill. Tálalászék, 2 kor. Erkölyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. Erkölyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártzék 60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától előre válthatók.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, vasárnap február 28-án

Délután 3 órakor fél helyárákkal:

### Drótostót.

Operette.

Este 7 $\frac{1}{2}$  órakor rendes helyárákkal:

### Boszorkányvár.

Operette.

## MŰVESZET.

### Szinielőadás a belényesi áll. polg. leányiskolában.

A belényesi áll. polg. leányiskola a jövő márczius hó 5-én este 7 és fél órakor a szegény tanulók segélyezésére és az ifjúsági könyvtáralap gyarapítására a városi fogadó nagytermében szinielőadást rendez, melyen három kedves, egyfelvonásos vigjáték, »A külsőin gyakran csal«, »Jó szív« és »Amanda vagy Juczi« kerül színe.

### Igazságszolgáltatás.

#### Gyilkos béres.

— Esküdtészi tárgyalás. —

A Szilágyi Gábor megölése miatt indított; csütörtökön félbeszakadt esküdtészi tárgyalást tegnap délelőtt folytatták s bevégezték, úgy hogy a kétnapos tárgyalás, majdnem két évi börtönbüntetés elszívése után, — tekintettel a már elöltöltött börtönbüntetésre, a vádlottnak teljes felmentésével és szabadlábra helyezésével végződött.

Nagy izgalom volt e tárgyban tegnap reggel is, dr. Nagy Géza kir. ügyész és Rádl Ödön, a büntető tárgyalások eme két **Nagy-ágyu**-ja állott szemben egymással. A válaszok és viszonzalások oly tömegére volt elkészítve a bíróság, az eskütétel, a hallgatóság, hogy a

végtárgyalás végét; az ítélethirdetést csak estére várták.

A két Nagy-ágyu, okosan, szépen lövöldözött, az esküdtek felé. Megértették azok, a tiszta igazságot hamarosan; meghozták a határozatot okosan, higgadtan. Boda, — tekintettel a már kitöltött két évre — általuk *nem egészen vétkesnek* mondatott ki s déli 1 órakor már szabadlában volt.

A csütörtökön felfüggesztett esküdtzéki tárgyalás péntek reggel dr. Nagy Géza kir. ügyész vádbeszédével kezdődött. Az egész ügyet megvilágító, a vádlottnak nehézkóros állapotát is fejtegetve és megczáfolva a szándékos emberölés vádjában a Gulyás Tógyer házánál tettelesen megkezdett, a vádlott udvarán szóval folytatott czivódás folytán támadt, erős felindulásban keletkezett s rögtön végrehajtott szándékkal megölte akként, hogy puskából szíven lötte, — kérte *bűdösnek* kimondani.

Utána Ródl Ödön védőügyvéd ismertette az e tárgyan már egyszer megtartott tárgyalás eredményét. A meghozott jogerős ítélet alapján a büntető bíróság által két évi fegyházra ítelt Boda a kiszabott büntetést két hónap híjján már kiállotta. E büntetést a királyi tábla jóváhagyta. A Curia e büntetést keveselvén, ez ügy újabb tárgyalásra az esküdtbírók elé visszaküldetett. Széleskörű fejtegetései között czáfolja az orvosszakértők állításának megbízhatóságát; egy másik ügyben, a mostanival ellenkező véleményből idézve az ellenmondó kifejezéseket. Részletezte azt a lelki állapotot, mely vádottal önmaga ellen is fegyvert fogatott, mely tettének nyomát ma is viseli. Előadta a szomszédokkal jó barátságban élni óhajtó ember szándékát, aki névnapot ment köszönteni s nem csupán a kapandó pálinka reményében, mert hiszen a saját cselédjével hozatott két litert, a mikor látta, hogy a házigazda által adott vagy adhatott pálinka kevésnek bizonyult, — Jó szándékkal marasztalta, a szintén köszöntési szándékkal odament szomszéd tanyai embereket. Amde azok felcsattantak a marasztalás miatt. Bodát előbb szóval, azután torkonragadással ketten támadták meg.

A vézna testű házigazda csak azért tudta őket szétválasztani, a Boda által felkapott vasvillát azért tudta elvenni, mert Boda nem ölni, csak kettő ellen védekezni készült, annál inkább mert: két támadója és a házigazda a Boda által nem értett *oláh nyelven* kezdte beszélni, és olyan mozdulatokat tenni, melyekből azt magyarázta le, hogy a két szomszéd, a házigazda, sőt a Boda saját, a pálinkát hozó s a háziasszonnyal barátságban álló cselédje is ő ellene kezdettek hangolódni.

Boda távozott el legelőbb a vendégségből, czivódásba átment tanjáról. Ötven lépésnyi távolságot követve őt, a tanya cselédje, a ki nemhogy segélyt nyújtott volna, a saját mankaadójának, de azzal szemben ellenséges kifejezést is használt.

A veszekedésben részt vett két szomszédok, a házigazda tartóztatta, hogy ne menjenek Boda után. Várjanak a míg mindenki lecsendesül. Azok azonban ugy feleltek, hogy: kun emberek ők, a kik meg nem ijednek egy Bodától.

A beidézett tanúk látták mind a négy embert különböző időben, a Boda lakása felé közeledve. Ellentétesen mondják, hogy a megölt Szilágyi Gábor és a vele volt czimbora dülöngve, sietve; csendesen lépkedtek. Egy szomszéd látta, hogy a két ember Boda tanyája előtt megállt, a tanyaépületéhez fordult.

Mi történt a tanyán, azt nem tudják, mert a jövénykerítés az ott lefolyt eseményeket előlük elzárta. Nem is törődtek azzal mindaddig, míg lövés nem dördült el a Boda-tanya udvarán; a míg Boda egy lovat vezetve a tanyából, arra felülni nem igyekezett. Az elősiető és őt a lórássegítő szomszédhoz is csak annyit szólott: rám jöttek; megtámadtak.

Elismeri védő, hogy a Boda-tanya felé menő embernél nem volt bot. De ki mondta a

a vádlottnak, hogy nincs azokban kérelési avagy gyújtogatási szándék, ha már ajtáján bezörgettek. — Es nincs-e joga védekezni a megtámadott embernek akár csak az öklöcsapás ellen is? Védekezett azzal, a mit előkapott. Nem a házból lőt reájok; kiment kettőjökhez az udvarra. Távozásra hívta fel őket s mikor nem volt más menekvése, a hozzá három lépésre közeledő emberre rálőtt.

Elmagyarázza védő az általa feltett kérdéseket, az esküdtek ítéletére bizva védenéze ügyét.

Milye Gyula, az esküdtbírók elnöke, előadta a hozandó határozatok következményét: az esküdtekre váró teendőket. A legidősb esküdt átvette a szükséges iratokat, a tizenkét esküdt visszavonult, határozatát meghozta, melyet *Géczy* Lajos esküdfőnök hirdetett ki.

I. főkérdés: Bűnös-e a vádlott stb. hétnél több — nem.

II. főkérdés hétnél több — igen.

I. Mellékérdés: hétnél több — igen.

II. Mellékérdés: hétnél több — nem.

III. Mellékérdés: hétnél több — igen.

A meghozott végzés kihirdetése után elnök a hozott határozatot aláírta.

A vádlott előtt újra felolvasták az esküdtek határozatát, a kihirdetett ítélet alapján vádlott felmentetett, azonnal szabadlára helyeztetett.

Ezzel a februári esküdtzéki tárgyalás befejeztetett, hogy következzenek a márciusi szintén igen fontos és igen érdekes tárgyalások.

**Sikkasztó ügyvéd.** A nyitrai ügyészség vádat emelt dr. Egressy Sándor nyitrai ügyvéd ellen sikkasztás és közokirathamisítás miatt. A nyitrai törvényszék nyolcz havi börtönrre ítélte Egressyt, a mit felebbezés folytán a pozsonyi kir. tábla 2 és fél évi fegyházra emelt fel. A Kuria az egész eljárást megsemmisítette és új eljárást rendelt el. Az új tárgyalás hétfőn kezdődött Nyírában. Vádlottat Friedmann Benát ügyvéd védte. Ma hirdették ki az ítéletet, mely szerint közokirathamisításért hat hónapi börtönrre ítélték, míg a sikkasztás vádjá alól felmentették.

## TAVIRATOK.

### Tisza titkos tervei.

**Budapest, febr. 26.** (Saj. tud. táv.) A »Magyarország« írja, hogy *Tisza* István gróf minden nyilatkozattól tartózkodik és titkos tervek foglalkoztatják, melyeket bizalmasaival sem közöl.

### A delegációból.

**Budapest, febr. 26.** (Saj. tud. táv.) Szünet után *Kubinyi* szólalt fel, megvan győződve — ugymond, — hogy a megígért hadügyi reformokat a hadügyi kormány teljesíteni fogja s ily feltétellel megszavazza a költségvetést.

Azonban, ha egyetlen hajszál különbség marad az ígéret és reformok között, tiltakozik a javaslatok és a költségvetés ellen.

*Okolicsányi* kérdi, hogy van-e tervbe véve új hadihajók építése. A tengerészeti kiküldött sorhajóhadnagy magyarázata után, hogy csak torpedó kiegészítések váltak szükségessé, *Okolicsányi* csak azt kívánja megjegyezni, hogy a megrendeléseknél a magyar pénz magyar iparúkéért visszakerüljön az országba.

A delegáció holnap délelőtt foly-

tatja üléseit, délután pedig az osztrák delegációval egyeztetik össze a határozatokat.

### A svéd király a Reichsrathról.

**Bécs, febr. 26.** (Saját tud. távir.) *Oszkár* svéd király meglátogatta az osztrák parlamentet, s megjegyezte, hogy rendkívül rossz az akusztika, — majd hozzátette, — jobb is talán, mert itt nem jó mindent hallani.

Később mint a nemzetközi világsajtó egyesület elnöke az ujságírók helyéről kérdezősködött, s mikor megtudta, hogy a hírlapírók a karzatra szorultak, a fejét csóválta.

### Orosz-japán háborúhoz.

**Köln, február 26.** (Saj. tud. táv.) A japán torpedók újabb támadásai nagy pusztítást tettek az orosz hajókban. Hét orosz hajó tehetelenné lett. Ezek után a port-arthuri hajóhad nem akadályozhatja meg a japánok partraszállását.

**London, február 26.** (Saj. tud. táv.) Egy Sanghaiba érkező missionárius beszéli, hogy a japánok több ezredet partra szállítottak s Hun-csing felé vették útjukat.

E hirt megerősítik s állítólag egy kozák ezred meg is ütközött a japánokkal.

### Öngyilkos váltóhamisító.

**Arad, február 26.** (Saj. tud. táv.) *Boncsa* Gyula aradi könyvelő, *Boncsa* Döme aradi árvaszéki elnök fia Lippán ma agyonlőtte magát. Hátrahagyott levelében bevallja, hogy huszezer korona értékű váltót hamisított. Az öngyilkosnak összesen mint egy 40,000 forint váltóadóssága volt. Nőtlen ember léte pazar háztartást tartott s költséges életet folytatott.

### Háboru a Balkánon.

**Budapest, febr. 26.** (Saját tud. táv.) A »Magyarország« értesülése szerint ha Bu-gária felveszi a harcot Törökországgal, Monarchiánkra bámul a rendcsinálás. A nagyhatalmak a román király vezetése alatt három oláh és három közös hadseregbeli hadtestet tartanak elegendőnek a balkáni forradalom lecsendesítésére. Az előkészített tervek szerint a temesvári 7-ik, az erdélyi 11-ik és 12-ik hadtesteket mozgósítják.

### Az osztrák delegáció ülései.

**Bécs, febr. 26.** Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága szombaton, a hó 27-én ülést tart a következő napirenddel: 1. a földadó választása, 2. a magyar delegációhoz átteendő üzenetek és 3. a határozatok előterjesztése. (M. T. I.)

## REGÉNYCSARNOK.

### A tenger alatt.

— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Írta: Max Pémberton.

Még jóformán ki sem mondtam az utolsó szót, midőn már ki nyitottam az ajtót és a folyosón voltam. Egyetlen egy ember állt ott a

vaskapu mellett és félig az árnyékban állt, hátul felém. Nem tudtam, hogy van-e fegyvere, csak azt tudtam, hogy ez az első ember, aki köztem és a szabadság közt áll, s ezt tudván habozás nélkül indultam feléje. Lépteim zaját elvette a vastag szőnyeg s úgy értem oda hozzá, hogy észre nem vett, csak akkor riadt föl, mikor halántékán érezte a revolverem csövét és meghallotta nyugodt, parancsoló hangomat:

— Nyisd föl a kaput, Benno Regnartel!

Alacsony, zömök férfi volt, az arca elég tetszetős, a haja göndör: szicíliai olasz volt. Oly váratlanul leptem meg s mivel a nevén szólítottam, melyet Rosamundától tudtam, úgy megrémült, hogy hangtalanul neki tántorodott a kapunak és lihegve, tágra nyílt szemekkel bámult rám, mintha kísértetet látott volna. Szólni nem tudott, csak reszketett s azt hiszem, soha életemben se láttam embert jobban megijedve.

— Benno Regnartel, nyisd föl a kaput! — ismételttem még egyszer s nagyobb nyomaték kedvéért hozzátettem: — Fél percnyi időt adok.

Ez a fenyegetés észére térítette. Szóltanul kinyitotta a kaput és megállt, hogy előre bocsásson. De én nem mozdultam.

— Most add ide a kulcsokat, — mondtam neki — és menj elül. De jól vigyázz! Mert ha csak annyira kinyitod is a szűk ajtókat, hogy egy légy berepülhet rajta: irgalmatlanul ledöledek.

Odaféle a kulcsokat, de a kezei úgy reszkettek, hogy majd elejtette. De, a fenyegetésem ellenére is, dörmögött valamit, aminek megörültem.

— Én a Czerny asszony barátja vagyok, — mondta fogvaczogva — Bizzék bennem, uram! Az Isten szerelmére, bizzék bennem! — Előbb érdemeld meg a bizalmat! — mordultam rá. — Most pedig előre és ne feledd, hogy mit ígertem.

Előre bocsátottam és bezártam a vaskaput. Legalább miss Ruth biztonságban lesz a gazemberektől, bármi történik is. A lámpások mind égtek a folyosókon s bár úgy tetszett, hogy itt-ott embereket látok az árnyékban, senki se szólított meg, a szobák és termek pedig, amelyek mellett ide jöttöm elhaladtam, tárva-nyitva és üresek voltak. Csak a legutolsó nagy alvóteremben, amely az imént csaknem zsúfolva volt, maradt hat-hét ember, akik vigan kártyáztak és iddógáltak egy nagy asztalnál. Ha megláttak is, bizonyos, hogy nem gyanakodtak, mert meg se mozdultak; de nekem fölséges gondolatom támadt, mialatt elshantam az ajtó mellett és megolvastam őket. Mert, amint elmentem az ajtó mellett, szép lassan betettem, aztán gyorsan ráfordítottam a kulcsot, melyet kihúztam az ajtóból és zsebre vágtam.

— Ezek hatan vannak — szóltam az olaszhoz fordulva — és te vagy a hetedik. Hányan vannak még ideleant, Benno Regnartel?

Az olasz lassan számlálni kezdett az ujjain:

— A gépházban egy... kettő... három; fent, a létra tetején, kettő; a nagy kapunál megint kettő. Összesen hét, signor. Ők többen vannak?

Elmosolyodtam a kérdésemre s látva, hogy az olasz még mindig reszket félelmében és nem számíthatok rá, egyenesen séttem a nehezebb munkára. Hátnak mögött, az alvóteremben már zajt csaptak a banditák: valamelyik észrevette, hogy rájuk zártam az ajtót és mindnyájan döngettek öklükkel a nehéz vasajtót, amely azonban meg se mozdult. Nem is ettől féltem, hanem attól, hogy a dörmögést és kiabálást meghallják az örök odafönt s akkor lejönnek, vagy visszahívják többi társaikat a tengerrel... De mindég: nekem már nem volt időm a habozásra és aggodalomra. Csaknem futva mentem le a gépház mögötti üregbe s fölírta a csapóajtót, lekiáltottam:

— Előre, fiúk! És pedig gyorsan ha, kedves az éltetek!... Seth Barker tolja föl a doktort és Bligh Péter maradjon leghátul!

(Folyt. köv.)

## KÖZGAZDASÁG.

### Mézelésre kiválasztott törzseinknek fiatal azaz új anyára való fölsegítése.

Figyelemmel kísérvén ez egy korai mézéléssel ellátott törzseinket, ebben a herefiasítást, azt követőleg pedig a királyi álcák, vagyis anyabölcsők fejlődését figyeljük meg.

Előbbiekből tudjuk azt, hogy herére akkor kezd fiasítani a törzs, ha dolgozó fiasítása az első petézési időszak befejezését éri, vagyis midőn már a dolgozó fiasítás nagyobb része befedve lett s a költő fészek közepén új petéket találunk.

Azt is tudjuk, hogy a herék 24—26 napot igényelnek, míg abból tökéletes rovar fejlődik, mely idő alatt a here 6 napig nyílt álcza, 15 napig befödött báb.

Ha tehát az egy mézéléssel elősegített törzseink herefiasítási befedelezésök stádiumát érik, megvizsgáljuk többi négy új anyára segített s mézélése kiválasztott törzseinket is. Minthogy pedig ezek mézéléssel elősegítve s költésre serkentve nem lettek, azoknál a herefiasítás még bizonyára hiányzani fog. Minthogy ez egy speculativ étetéssel elősegített törzs az idejekorán betett heretáblákban már herefiasítást április 15—20 között hozott, midőn a heres-jetek befedését eszközlik s azon dolgoznak, ezen egy törzseinknek múlt évi királynéját elvesszük, azaz anyátlanijuk.

Ez időtől számítva ez egy kiválasztott törzsünk anyabölcsőre dolgozik. Minthogy pedig a királyné 16—17 napot igényel, mely idő alatt az 5 és fél napig nyílt álcza, 8 és fél napig befödött báb, ez egy anyanevelésre kiválasztott törzsünk múltévi királynéjának elvétele vagy anyátlanitásától számítva 10—11-ik napra mind a négy új anyára segített törzseinktől elvesszük a múlt évi anyát, azaz azokat is anyátlanijuk.

Ekkor, ha ezek herefiasítással nem rendelkeznének, ez egy kiválasztott anyát nevelő törzsünkben a már épen érőfélben levő herefiasítással mind a négy törzset ellátjuk, mit anyátlanságuk idején nagy örömmel fogadnak.

E négy törzsnek anyátlanitása után másnap minden így anyátlanitott négy törzset az egy mézéléssel ellátott anyanevelő kasból anyabölcsővel ellátjuk, mert ez egy anyanevelő törzsünkben a királyi álcák épen ekkor már 10—11 naposok s 4 vagy 5 nap múlva épen teljes kifejűdésüket érik. Ez egy anyanevelő törzsünkben pedig, minthogy ebben is az anyabölcsők épen 10—11 naposak, egynek, a legszebbnek kivételével minden anyabölcsőt lerontunk.

Ekképpen mind az öt törzs, vagyis a négy új anyabölcsővel felsegített s az egy speculativ étetéssel elősegített anyanevelő törzs is 4—4 nap múlva fiatal anyára épen április végére ellátva lett.

Ezt követi a fiatal anyáknak nászroptulása, mely ily kezelés mellett épen április utolsó, vagy legkésőbb május hó első napjára esik.

Az ily erős törzsek május és június hónapban rajzani, s rajzási készületekkel foglalkozni nem fognak, s május és június hónapokban egész július közepéig a tavaszi böllegést kihasználhatják, mint hogy nép, lép és fiasítással mézleget idején bőven ellátva vannak, erősen mézlelei fognak s a nekik szükséges téli eleségen felül nekünk nagy mézeredményt hoznak.

Az ily kezelés alatt levő törzseket július 10—15 ike között, midőn a fent ismertetett petézési időszakot ismételnünk kezdik s rajzásra elkészül nének ismét anyátlanitaniuk kell, mivelhogy tulerős levő törzsünk, késői rajt bocsátának.

P.-Szöllös, 1904. február hó.

Fallosy.

### Határidők.

Budapest, febr. 26.	
Buza októberre	7.86
Buza áprilisra	7.88
Tengeri	6.26
Rozs okt.	6.80
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repce, aug.	11.90

### Értéktőzsde

Budapest, febr. 26.	
Osztrák hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	694.—
Rimamurányi	488.—
Magyar jelzálog	585.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

### Hivatalos árfolyamok

budapesti áru- és értéktőzsdén 1904 febr. 26-án.

Magyar aranyárjádék 4	116.25
Magyar koronárjádék	97.05
Magyar vasuti kölesön aranyban 4/100	83.75
Magyar vasuti kölesön ezüstben 21/100	98.—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	98.—
Italmérségi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavon földtehermentési kötvény	204
Magyar nyereségy-sorsjegy-kölcsön	16.150
Tizszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	99.—
Osztrák járadék papirban	100.—
Osztrák járadék papirban	117.50
Osztrák járadék aranyban	99.—
Osztrák korona járadék	150.—
Osztrák államsorsjegyek	1600.—
Osztrák magyar bank részvény	40.50
Magyar hitelbank részvény	632.—
Osztrák hitelintézet részvény	633.—
Párisi vista	190.8
29 frankos arany (Napoleon'dor)	117.25
Németbirodalmi márka	240.40
Londoni vista	95.50
20 márkás arany	28.46

A szerkesztésért felelős:

**Dr. VUCSKICS GYULA.**

121—1904. vég. szám.

### Árverési hirdetmény.

Atulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében, ezennel közhírré teszi, hogy a debreczai kir. törvényszéknek 2929/1903. V. számú végzése folytán a debreczeni István-gőzmalom társulat végrehajtatójára **Érdy Kálmán** asszonyvásári gőzmalom-tulajdonos éradonyi lakos ellen 600 kor. s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2000 kor.-ra becsült locomobilból álló ingóságok, 600 kor. tőke ennek 1902. év november hó 22. napjától járó 6% kamatai, eddig összesen: 37 kor. 94 fill. per-, végrehajtáskérsési és foganatosítási, további 2 kor. 40 fill. árverés tüzési költség erejéig nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a székelyhídi kir. járásbírósnak 1904. évi V. 86/1. sz. végzése folytán a helyszínen, vagyis **Asszonyvásáron, alpres gőzmalomában leendő eszközésére 1904-ik évi márczius hó 1-ik napjának délelőlt 9 órája határidőül kitűzetik** és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárou alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

A meunyenben ugyanezen ingóságok más végrehajtatók javára le- vagy felülfoglalva vannak — az árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében mindazon végrehajtatók, foglaltatók és felülfoglalatók követelésének kielégítésére rendeltetik el, kiknek javára az árverési hirdetmény kibocsátása napjáig a foglalás már foganatosított.

Kelt Székelyhídon, 1904-ik évi február hó 14. napján.

**Jóny Lajos,**

kir. bír. végrehajtó.

Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom m.)

Sürgőnyezim: Eternit Budapest.

Telefon 12--92.

Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső-Austria)

# ETERNIT-PALA

## AZ BESZT-CZEMENT-PALA

### HATSCHEK LAJOS SZAB.

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedőanyag.

**ETERNIT MŰVEK HATSCHEK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrásy-ut 33.**

624 Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Evi gyártás 1500 kocsi rakomány. — Kérjen ismertetést.

**== V i s s z a m a r a d t u j s á g p a p i r ==**

jutányos áron kapható a

**„Tiszántúl” kiadóhivatalában.**

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 3. szám.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

## SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA

Nagyvárad, Apáczai-utca 3. szám.

### Művek

folyóiratok, hírlapok,  
vonalzatok,  
gazdasági nyomtatványok,  
egyházi, községi  
és egyéb  
hivatalos nyomtatványok,  
körlevelek,  
levélborítékok.

### Elvállal és készít:

izléses kivitelben  
mindennemű

## nyomdai munkákat

jutányos áruk mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltenek.

### Levélfejek,

számlák, falragaszok,  
báli meghívók,  
tánczrendek, étlapok,  
naptárak,  
palaczkfeliratok,  
névjegyek,

gyászlapok  
stb. a nyomdai szakba  
vágó nyomtatványok  
készítése.

**A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok**

raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.